RP WNE 2019/2020 IV+V seria zadan
Uwaga: zadania z tej serii przeznaczone sg dla grup majacych zajecia w pigtek, 8 listopada

1. Rzucono dwa razy kostka i przez X oznaczono sume wyrzuconych liczb oczek. Obliczy¢
P(X <3),P(X =7), P(X > 10,25) oraz P(X < 1).
2. Rzucono raz kostka i przez X oznaczono liczbe wyrzuconych oczek. Udowodni¢, ze zmienne

X oraz 7 — X maja ten sam rozktad.

3. Rozwazmy nieskonczony ciag prob Bernoulliego z prawdopodobienstwem sukcesu p. Dla usta-
lonej dodatniej liczby catkowitej k, niech X bedzie numerem préby, w ktérej nastapit k-ty sukees.
Wyznaczy¢ rozktad X.

4. W urnie znajduje sie 10 kul, ponumerowanych liczbami od 1 do 10. Losujemy ze zwracaniem
20 kul. Niech X oznacza najmniejszy numer, ktory zostat wyciagniety. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej
X oraz rozklad zmiennej X2

5. Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na przedziale [0,2]. Obliczy¢ P(X € [1,3]) i
wyznaczy¢ funkcje gestosci.

6. Zmienna losowa X ma rozktad wyktadniczy z parametrem 3.

a) Obliczy¢ P(X € [3,4]).

b) Wyznaczy¢ rozklad zmiennej [X| ([x] oznacza czesé catkowita liczby z).

7. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(x) = Cz ™21 00)(2).

a) Wyznaczy¢ C.

b) Wyznaczyé¢ P(X € [1,12]).

8. Dystrybuanta F' zmiennej losowej X zadana jest nastepujaco:

jedli £ < —2,
jesli t € [—2,0),

t41/2 jeslit € [0,1),
jesli ¢ € [1,5),
jesli ¢ > 5.
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Obliczyé¢ P(X € (3,7)), P(X € [-2,—1]), P(X € [-2,-1)), P(X = 0), P(|X| < 1). Czy X ma
rozktad dyskretny? Czy X ma rozktad ciggty?



Przykladowe zagadnienia na kartkéwke
Teoria (jaka trzeba znaé przed tymi ¢wiczeniami):
1. Co to jest zmienna losowa? Co to jest rozktad zmiennej losowej?

2. Poda¢ definicje rozktadu geometrycznego.

3. Jakie warunki musza spelia¢ parametry a, b € R, by funkcja F': R — R, zadana wzorem

0 jeslit < 1,
F(t): b e s
a+ 7 jeslit>1,

byta dystrybuanta pewnego rozktadu prawdopodobienstwa? Co dodatkowo trzeba zatozy¢, aby taki
rozklad byt ciagly (tzn. mial gestosé)?

Zadania (jakie trzeba umieé rozwiaza¢ po tych éwiczeniach):

4. Zmienna losowa X ma rozklad Poissona z parametrem 2. Obliczy¢ P(X = 3) oraz P(X < 2).

5. Rzucono kostka i przez X oznaczono liczbe wyrzuconych oczek. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej
Y = min(X, 3).

6. Zmienna losowa X ma rozklad jednostajny na odcinku [—5,8]. Obliczy¢ P(X = —1) oraz
P(X <5).

7. Zmienna losowa X ma rozktad z gestoscia

Cz=3 dlal<a <5,
0 dla pozostatych x.

g(x) =Cx™? Ing(z) = {

Obliczy¢ C oraz P (% €[: 3])
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